

# “羊群”的理性

——从老妈炒股看股市的散户逻辑

◎郭宇宽

我老妈退休以后没事干，我整天在外面跑，也顾不上家，她处在空巢期十分郁闷，现在股市比较热，就迷上了炒股票。天天朝九晚三来往于证券营业部，比上班过组织生活还认真。这也算是件好事，物价这股上涨，钱放在银行里只能是负利息。别人都说中国股市是赌场，我倒觉得只要没人出老千，赌也是一种公平博弈。我看到别人家老头老太打麻将，悟出一个道理，小赌还可以娱乐呢。

但毕竟是亲妈，她在股市里钱越押越多，我也忍不住要关注一下。虽然自己没功夫搞股票，仗着读了些书，学过经济管理，天下事好像无所不知，不免要出些主意，帮她分析分析。有人说牛市里人都是股神，此话有道理。事后看，我曾看好的几只股票都还不错。不过我妈可没赚着便宜，她特别能吃苦，起早贪黑，炒了半天，人都瘦了大半圈，还没跟上大盘。

这也不奇怪，我妈的炒股思路用四个字来概括，就是“追涨杀跌”：大盘一跌，全部抛光；大盘一涨，满仓买进。我曾帮她分析，某只股票比较健康，劝她长期持有。但是没用，跌了几毛钱，她就全部抛掉，可过几天那股票又涨回来了。她一琢磨，我说的道理，就又买回来。平时一有风吹草动，一个星期进出好几趟还乐此不疲，你都不知道她是自己炒股票还是给证券公司打工。而且她特别爱买那些垃圾股，劝都劝不住。有一次她告诉我一只股票，我一看是极烂的国有企业，市盈率居然几



百倍，这不是忽悠老百姓么？这种股票哪能买！她却硬是不相信，告诉我大户室的人都在买。

这看得我又生气又心疼。一次，我借着出差回家的时机，掰开了，揉碎了，跟她讲了半天，市盈率、市净率、行业走势、公司治理……分析的道理她好像都听懂了，不过之后的操作还是依然故我。她有时候也着急：下跌的时候，刚抛掉，就涨了回去。她是俭省人，平时从来舍不得乱花钱，她也特别心疼，直叹气。不过

我妈有个好处，绝对坚强，愿赌服输，只怪自己运气不好。我观察她几次追涨杀跌，几乎是条件反射式的本能反应，看见别人抛了，她忍不住就要抛；看见别人买，她忍不住就要买——所谓羊群现象，我老妈就是典型代表。

我再说理论，她也无动于衷，可谓言者谆谆，听者藐藐。有一次我终于把她说烦了，“别跟我罗唆那些书呆子道理，在中国没用的。”我发现我根本就辩不过她。她可以滔滔不绝地给我列举，这几十年来中国这片土地上用地球人都知道的道理解释不了的事情。我说今天中国不一样了。她反驳道，“你见过什么？你怎么知道不一样？”在她眼里，价值投资太迂腐了，中国特色就是从来不按价值规律办，什么巴菲特，算个鸟！也就在美国能玩得转——这让我哑口无言。

后来见到一些同事和朋友，聊到自己父母这一辈炒股，除了少数另类，绝大多数都有跟风的习惯。渐

渐我明白了一个道理。从那以后，我再也不劝我妈要理性投资——他们这一代人其实有他们的理性。我妈这一代的青年年华，上山下乡，学工学农，也上了不少年学，英语就会一句“long live chairman Mao！”用今天眼光看来，做了多少无效功，没什么理性可言，但当年反抗这种潮流的人，大多没有好下场。就我妈这样听话，随大流的老实人，安安稳稳，含辛茹苦了一辈子，好歹也平安活到了现在（她当年在学校里还是大队长呢）。

今天他们在股市里跟风，其实来源于残酷的生活赋予他们的一种本能，这种本能也是有理性基础的。这种理性不是来自于智慧而是来自于绝望，经验让他们不相信中国这个国家还能按理性来运行。在他们的成长过程中，独立思考非但是不明智的甚至是危险的。在他们看来，千万不要独立思考，随大流才是明哲保身之道，跟着庄家可能疲于奔命，但却能保持底线的安全。

甚至他们比我更加洞察这个社会的真相。在我妈这一辈人看来，在中国相信理论分析，相信独立思考，相信世界上有公理，才是最不理性的。这就是我老妈，我爱她又心疼她，就像她爱我又心疼我；我说服不了她，就像她说服不了我。与其说我为老妈担心，不如说她更为我担心。在她眼里，她这个儿子是个不开窍的书呆子，越思考越愚蠢，越读书越无知，相信那些在中国从来就不管用的道理，迟早要吃亏的。

他们也许是对的，但我依然盼望这个国家的未来证明他们错了。

■财富漫谈

## 市场后面是永远的利益

◎张晓晖

记得丘吉尔说过这样的话，没有永远的朋友，也没有永远的敌人，只有永远的利益。这话听起来令人毛骨悚然，但放在波诡云谲的资本市场里，还真是这么回事儿。

还想起赌场，有人在用概率论去研究骰子的点数，当然没有什么意义，因为概率论告诉我们的，是赌博没有意义。但赌博还是有一般性规律的，那就是押下最大筹码的数字不会被开出来，为什么呢？

因为庄家要赢。赌场里的规则就是维护庄家的利益。

所有的规则制订都是要维护一部分人的利益，只不过有的含蓄，有的赤裸裸而已；国际上的门罗主义、贸易保护、大炮黄油，归根结底还是要维护列强的利益。美国总统被刺杀的不少，刺客无一例外都是“神经病”，弄得美国总统的遗孀没地方说理去，真是比窦娥还冤。这也是因为背后有大庄家的利益——不符合人家的利益就要被搬开，即使穿着总统的马甲也没有用。

常常有朋友问，指数上涨到这个位置，短期是不是还有上行的空间？我们还是要问问自己，如果继续上行，符合哪一部分人的利益，又妨碍了哪一部分人的利益？

当然，符合中小投资者的利益，特别是4000点以上入市的，不叫人家赚钱，总要让人家解套吧？或许呼吁市场上涨的声音会引来一片喝彩，但遗憾的是，市场不相信眼泪珠子，更不会相信唾沫星子。对于市场毕竟要保持客观、清醒甚至是冷峻的理性。不能按照自己的赔赚，一厢情愿地给市场画图。

上涨符合已经基本满仓的券商、基金的利益，净值上去了，基金才好发，后续资金才能源源不断。

上涨也部分地符合国家的利益，一方面下跌会带来很多的抱怨，虽然说“股市有风险，入市须谨慎”早已明示，但毕竟下跌会有很多人不满；另一方面，还要发大盘股，海归要游回来，价格太低了不行，所以相关的蓝筹股不能跌得太多，当然，姥姥不疼，舅舅不爱的垃圾股是没有人的，愿赌服输。

好了，我们来想一想，市场持续上涨究竟会妨碍谁的利益呢？

现在经常会有向大股东定向增发的事情，大股东一般以实物资产认购股权，这叫做整体上市，本质上就是扩容，把资产变成将来能够变现的股权。现在有个规矩，那就是定向增发的价格不低于20天算术平均价的90%。我们粗略地说，基本上就是20日线价格的90%吧。那么，股价越高，20日线也就越高，向大股东定向增发的价格也就越高，对大股东也就越不利。如果高管以尽可能高的价格认购上市公司股权，也就意味着国有资产的损失越大，大股东的智商也就越低。是不是这么一回事？

当然，也许有人会说，大股东注入上市公司的资产也可以高估，这样就摆平了。对不起，高估资产那叫做欺诈，资产评估机构也不会那么做的。

看来，大股东是不高兴股价太高的。

同理，上市公司的高管也不愿意股价过高，特别是尚未实施MBO的企业。试想，20日算术平均价的90%，已经成了一个约定俗成的参照标准，那么股价越高，20日线也就越高，高管认购股权的价格也就越高，将来赚得就越少，对公司高管也就越不利。如果高管以尽可能高的价格认购上市公司股权，也就意味着个人潜在吃亏较大，高管的智商也就越低。是不是这么一回事？

看来，高管也不愿意股价太高，至少现在不愿意，即使已经做完MBO，现在对股价的兴趣相信也不大，有劲儿也要憋到期权能够流通的时候，那时候能卖个好价钱才是真的。现在，有点早。

所以，我们知道，大股东和上市公司高管未必愿意股价过高，特别要注意的是，上市公司是证券市场的基石呀。基石愿意市场现在上涨么？

还有外资，来了，都来了，看上了咱们的压力锅、火腿肠、压路机，要收各个行业的前三名。他们也不愿意股价上涨得太高，否则就要花更多的银子。中国要是能来上一把大牛市，人家才高兴呢，到时候满地都是便宜美元，还不乐疯了？

而最不愿意上涨的还有一位，那就是市场本身！

不管是黄金十年还是盛世中国，大牛市一定是大波浪运行的，大上涨伴随着大回调，风起云涌、波澜壮阔，才有大气魄，才好看！财来如山崩海啸，财去似大海决堤，才精彩！这一边状元郎夸官接绣球配佳偶，那一边菜市口开刀祭法场奔阴曹，才热闹！

大波段上涨让你热血沸腾，大波段回调让你心灰意冷。成熟的投资者在冰火两重天里淬火，百炼钢化作指柔；不成熟的被大涨和大跌忽悠得晕头转向，等醒过来味来一琢磨，感情这是一轮大牛市！可惜一旦明白过来，已与大牛市失之交臂了。

这才是大牛市！上涨不明白，下跌不明白，不是咱不明白，这市场变化快！

遥想当年，从1994年的325点上涨到2001年的2245点，七年涨了近七倍，大牛市吧？可看看1999年的5·19行情，从1047点上涨到1756点涨了70%，然后掉头向下一直跌到年底的1341点，涨幅被吃掉了60%，绝望不？随后一路上涨到2001年的2245点，一年半又涨了70%！

市场本身有自己的规律，大涨伴大调，小涨伴小调，波浪式前进，螺旋式上升，辩证法里早就说得清清楚楚了，千万别把“辩证法”当成“变戏法”。

最大的分歧来自利益的分歧，最大的动力来自利益的博弈！所以，我们要看看哪个利益集团更强，哪个利益集团更占天时、地利、人和。

觥筹交错的后面是人心，灯红酒绿的后面是人心，纸醉金迷的后面是人心，千娇百媚的后面是人心，涨涨跌跌起伏的市场后面，还是人心。

所以说市场难测，不如说人心难测。



◎赵熙

有一对很相爱的青年男女，因为彼此门第的不般配，不能走到一起，而这个时候，女人已经怀了身孕，男人便带着女人远走高飞。他们翻山越岭，历经千辛万苦最后来到了渺无人烟的大森林。

到了森林后不久，女人就临盆了，她生了一个可爱的儿子。他们给儿子起了个名字叫离俗，意思就是远远地离开俗世，希望他不像世俗的人们那样势利。

他们的日子过得非常艰苦。他们用木头建造房子，房子的周围种植着一些蔬菜和庄稼，还养着一些野鸡和野兔，四周围着木栅栏。男人一个星期离开森林一次，去外面的世界卖掉他们夫妻的劳动产品，然后再买一些生活必需品回来。但是，他从来不告诉儿子自己去做什么，因为他不想让儿子知道外面那个势利的世界，更不想让儿子知道钱是什么东西，因为他知道钱能改变一切，钱能改变一切。当初，就是因为他穷，老婆的家人才反对她嫁给自己，所以他恨钱。要不是为了买东西，他永远都不想碰钱。所以他卖东西得来的钱，总是当天就全部花掉——他不想看到钱，不想让钱在身上多呆一分钟。

两年后的一天，男人外出买东西回来时，在垃圾堆旁发现了一个被抛弃的女婴。

男人把这个弃婴带回了大森林里。女人给女婴起了个名字叫安幸，意思是让她平安地长大，幸福地生活。

安幸和离俗一天天长大，他俩青梅竹马，两小无猜。渐渐地，他们相爱了，男人和女人经常看见他们在森林里追逐嬉戏。他们看见安幸脸上的笑靥如花，离俗的脸上充满幸福。这时，男人就会感慨地对女人说：“你看他们多幸福啊！你知道他们为什么这么幸福吗？”女人笑笑说：“是因为咱们的儿子一心一意地爱着安幸。他的世界里只有一个女人，他的心是单一的。知道吗？当初，我为什么抛弃舒服的生活，跟你到这个无人的森林里来？就是因为我想让你的世界里只有我一个人，只爱我一个人。”“不对，你说错了，他们这么幸福是因为我们的儿子不需要有很多的钱，就可以得到自己心爱的人，他们不懂得钱，不懂得势利，他们只懂得感恩！”男人这样反驳自己的女人。

离俗现在已经大了，对于父亲每个星期都要出去



这件事情，他觉得很奇怪，就问母亲，父亲去做什么呢？母亲并不想告诉儿子，但经不住儿子的一再询问，终于把父亲出去的真相说了出来。可钱是什么东西呢？儿子还是不明白，就反复追问母亲，可不管母亲怎么解释，由于离俗从来没有在人类社会生活过，他就是不明白钱是什么东西。最后，无奈的母亲只能告诉他，钱就是一切，钱能得到世界上的所有东西。离俗对妈妈说的话还是似懂非懂。

离俗打算到外面的世界去看看，去看看钱是什么样子。这天，父亲又要到外面的世界去了，离俗悄悄地跟在后面。来到繁华的城市，离俗不由得惊呆了，看晕了。他来到一位穿着华丽的妇人面前，说道：“你能给我钱吗？”这个妇人从自己的钱包里，掏出一枚硬币给他。

离俗接过钱，忽然一阵香风吹了过来，他扭头一看，哇！面前出现了一个穿着超短裙的美丽少女，步态是那么轻盈，脸庞是那么漂亮，心中抑制不住地对这个少女产生了爱慕之情。忽然，对面又跑来一个女孩，穿着红色的连衣裙，脸蛋漂亮得跟洋娃娃一样，离俗当时喜欢得手舞足蹈，心想，外面的世界真好。离俗站在大街上欣赏着光怪陆离的商品和风情万种的美女，心里真是喜欢。

傍晚，离俗悄悄地又跟着父亲回到了大森林里。从此以后，他就不喜欢安幸了，再也不跟安幸在一起追逐玩耍了，还说安幸长得不漂亮，很丑陋。安幸整天皱着眉头，泪水涟涟，以前那个可爱活泼的少女变成了一个怨妇。

男人和女人看到孩子们的生活过得不幸福，觉得非常奇怪。一天，他们把离俗叫到面前，问他为什么不喜欢安幸了。离俗就把自己那天跟踪父亲的经历讲了出来，他说外面的世界有很多美丽的女孩，很多很多，他都喜欢，他要跟她们在一起生活，在一起玩耍。母亲听了这话，压住愤怒，问了离俗一句，那些美丽的女孩也愿意跟你在一起吗？听了这话，离俗脸上的表情变得趾高气扬起来，傲慢地说道：“她们当然愿意！因为我有了钱。母亲，你曾经跟我讲过钱就是一切，钱能买到一切。”

说到这，离俗从贴身的口袋里掏出了那妇人给他的那一枚硬币。

## 中国人晒生活 美国人晒人生

◎王清铭

美国人似乎特别喜欢网络调查，政治大事且不说，许多在我们中国人看来鸡零狗碎的事情，也堂而皇之地在网站搞专门调查。我朋友对此的评价是：山姆大叔吃饱了撑的。那时，他拍了拍自己日渐臃肿的肚子。

我拂了拂自己稀疏的头发，说：且慢，吃饱了撑的？那只是温饱水平；吃饱了不撑，讲营养、口味，这是小康；人家美国人早已进入富裕阶段，关心的不再是肚子，而是脑子。

朋友问：这话怎讲？

我说：仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。中国古人吃饱了关心的是道德完善，肚子饱了，关心的是肠子——怎样有一幅好心肠。美国人关心的焦点从肠子再往上，就是脑子——很多人关心人为什么活，有什么意义，人生的价值是什么。

我给朋友举出了两个例子。

2004年1月13日，一位普通的船员、《老人与海》主人公桑提亚哥的人物原型——104岁的格雷戈里奥·富恩斯特在家中寿终正寝。美国网站挂出调查的帖子，大意是说海明威什么都有了，却用猎枪结束了自己62岁的生命；而他的一位朋友——一个靠出海打鱼为生的渔夫却悠然地颐养天年，选择了活着。海明威的墓碑还空着，请网民把自己的答案写

里。

朋友笑了，说：毕竟我们刚进入小康，提高生活质量是首要的，等我们肚子问题解决了，自然也会关心脑子。

我说：肚子和脑子在同一个身体，不分高低先后，我们在填肚子时，想想脑子问题也很必要。就如梭罗，更关心的是脑子。

朋友说：我相信关于人生的网络调查在不久的将来会有很多。

我说：但愿。

朋友笑了，说：毕竟我们刚进入小康，提高生活质量是首要的，等我们肚子问题解决了，自然也会关心脑子。

我说：但愿。

朋友笑了，说：毕竟我们刚进入小康，提高生活质量是首要的，等我们肚子问题解决了，自然也会关心脑子。</p